

“南北洗脸差异”帖子走红朋友圈

洗脸究竟该用手还是用毛巾？

皮肤科医生说：用手还是用毛巾取决于自己的肤质，洗脸不当反而会伤皮肤

□记者 孙美星 通讯员 俞水白 刘扬

最近一则关于“南北洗脸差异”的帖子走红微信朋友圈，说南方人喜欢用毛巾洗脸，北方人喜欢用手洗脸，引起各地网友对洗脸方式的大讨论。你每天洗脸的方法对了吗？究竟怎样洗脸才有利于皮肤健康呢？

1 用什么洗脸主要看肤质——

皮肤薄的用手洗，皮肤厚的可用毛巾

对于究竟该用什么洗脸，网友们的意见各占一半。有的认为毛巾清洁更彻底，用手洗不干净。有的人认为毛巾有细菌，用手洗脸其实更卫生。究竟哪种说法对？宁波市中医院皮肤科医生叶静静说，具体还是要看肤质如何。

“毛巾洗和手洗不能说

哪个更好，而是哪一个更适合。毛巾的表面和手部皮肤不同，会增加摩擦力，这样清洁能力更强。”叶医生建议，如果是皮肤角质层比较厚、皮肤健康的人，用手或者用毛巾洗，其实区别不大。

如果脸部皮肤容易出油，是油性皮肤，一天下来脸上容易出油又沾上灰尘，那

用毛巾轻轻擦洗，清洁效果会更好。

“如果脸上皮肤角质层偏薄，而且皮肤较敏感的，建议最好用手洗。拿毛巾搓可能会破坏角质层。”叶医生说。

2 温水洗脸最合适——

洗脸不要用力搓

皮肤科医生怎么洗脸？宁波市第一医院皮肤科主任医师张小央，今年60岁了，可她看上去比实际年龄至少年轻十岁，皮肤看不到什么皱纹和斑点，她采用的是典型的南方洗脸法。“我洗脸是用脸盆装上温水，然后把毛巾放进去轻轻擦脸，最后把毛

巾拧干以后擦干。我早上都不用洗面奶，晚上因为一天下来脸上会有灰尘，就用一些洗面奶，最后用一些保湿水和保湿霜。”

张医生说，正确的洗脸方式关系到皮肤的健康状况。首先洗脸水温有讲究，温水洗脸最好，可以放松毛孔，

又不过度扩张，最后用冷水，让皮肤毛孔收缩。

洗脸的次数，早晚各一次就可以，如果皮肤特别油，或是在很脏的环境里，中午可以加一次。洗脸不要用力搓洗，以免过度清洁损伤角质层。

3 选择洗面奶有讲究——

敷面膜最好不超过20分钟

“现在很多人喜欢用洗面奶，注意次数不要太多，对于大部分人来说，一天用一次就够了。对于皮肤油脂分泌特别旺盛，早上起床皮肤感觉很油的，可以一天用两次洗面奶。”张医生说，选对洗面奶也很重要。一般来说，泡沫性的洗面奶多为偏碱性的，如果是干性皮肤的人一定要少用，因为容易加重皮肤的干燥程度。而手感湿润且泡沫不多的洗面奶多是偏

酸性的，适合干性皮肤的人用。

宁波市中医院皮肤科医生叶静静说，老年人最好少用洗面奶，因为老年人皮肤本身比较干燥，用了洗面奶更容易造成干燥。

此外，洗脸以后补水要跟上，如果要敷面膜，时间不要太久，20分钟就可以了。有些人喜欢把面膜敷到有点发干再拿下来，其实这样反而会吸出脸上的水分。

洗脸按摩的手法也有讲究，做得好可以帮助皮肤紧致，起到按摩舒缓的作用。张医生介绍了一个简单方法：额头部位用双手分别向外按摩，眼睛周围是上下环形划圈圈。脸颊部位可以划圈按摩，脸部轮廓两边要用手从下巴向耳部位向上按摩，有利于紧致脸部轮廓和皮肤。脸上T形区要注意。鼻翼两侧上下按摩都可以，嘴部周围上下划圈圈就可以了。

4 洗脸神器会造成“过度清洁”——去角质洗面奶最多每月用一次

其实现在很多宁波年轻人洗脸既不用手也不用毛巾，而是青睐各种洗脸神器，比如电动洗脸刷、洗脸器、丝瓜络等等。洗脸神器和毛巾哪一个更好？

“现在很多人的洗脸问题不是没有洗干净，而是清洁过度了，用各种洗脸神器就会有这样的问题。”张小央医生说，最近她就接诊了一位20多岁的女患者，因为用网上买来的洗脸刷洗脸，头几天感觉还不错，好像是洗得比较干净。但几天后发现

不对劲，皮肤发红还刺痛，到医院看造成了皮肤敏感，最后诊断为过敏性皮炎。

“这位患者刚用洗脸刷会觉得皮肤光滑，是因为过度清洁后去除了皮肤的老旧角质和正常角质。”张医生说，脸部皮肤有正常角质层以及皮脂膜，是皮肤的天然屏障，能阻挡外界环境的刺激和伤害。频繁用洗脸刷等器具洗脸，不但损伤面部角质层，皮脂膜也被破坏。皮脂膜破坏后，皮肤酸碱平衡也会被打破，皮肤变得敏感，各

种皮肤问题也会随之产生，如红肿、起疹、发痒、刺痛等等。

“皮肤的角质层一个代谢周期是28天。如果轻度损伤的患者，休养一个月可以恢复。如果反复损伤发展为敏感性皮肤的患者，要对症治疗3到6个月甚至更久。”张医生建议，尽量少用洗脸刷等粗糙的洗脸器具。而一些去角质洗面奶，或是磨砂洗面奶，即使是脸部皮肤角质比较厚的人，每月使用次数也不要超过一次。



严勇杰 绘

5 毛巾的卫生也值得关注——

毛巾要常晒常换常消毒

如果你习惯用毛巾洗脸，还要注意毛巾的卫生。“卫生间里常常是阴暗潮湿，没有阳光，如果毛巾不是经常洗涤晾晒，或是定期更换，消毒处理，容易滋生细菌，长期会影响皮肤健康。”宁波市中医院皮肤科医生叶静静说，毛巾最好经常晾晒，不要长期挂在湿度比较高的卫生间里。

对于毛巾的卫生，中国家纺协会曾做过一项调查，通过对167条纯棉毛巾菌落检测，结果显示多数毛巾含金黄色葡萄球菌、白色念珠菌、大肠杆菌等病菌。

中国家纺协会建议“毛巾干用比湿用好”，因为毛巾在湿润条件下比干燥条件下更容易滋生细菌。毛巾容易“藏污纳垢”，是因为毛巾可以储存水分，湿度是细菌存活最重要的条件。毛巾常常被放在温湿的卫生间里，缺乏阳光直射，适合细

菌生长。人体皮肤上的油脂、灰尘、皮屑、汗液等都会堆积在毛巾上，如果不定期清除细菌就容易导致其成倍繁殖。

“要养成毛巾勤洗勤晒的习惯，洗涤选择使用中性洗涤剂，保证毛巾的柔软度，洗涤要洁净，晾晒要干透。毛巾还不能长期使用，要定期更新，最好过3个月左右就换一条。”叶医生提醒，如果做不到3个月换毛巾，也可以进行适当的消毒杀菌处理。最简单的办法就是煮一煮，煮开3~5分钟，然后晾干，这样也可以适当延续使用时间。

此外，家庭成员也不要共同使用一条毛巾，尤其是成人和孩子之间更不能共同使用一条毛巾，个人用毛巾要将洗脸、洗澡、洗脚等不同用途严格分开，能有效切断细菌交叉感染途径。